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Quando a crianga ja dominar os fatos basicos, vocé pode apresentar
as seguintes situagdes:

* Divisdo exata, divisor de um algarismo contido em cada algarismo
do dividendo.

42 t 2 : 693 I 3
O divisor 2 esta contido O divisor 3 estd contido
em 4 e em 2 em 6, em 9 e em 3

* Divisdo exata, divisor de I algarismo contido no numero formado
pelos 2 primeiros algarismos do dividendo.

123 L3_ 287 li_

O divisor 3 esta contido O divisor 7 esta contido
em 12 e em 3 em 28 e em 7

* Divisdo exata, divisor de um algarismo apresentando reserva da
primeira para a segunda divisdo parcial.

52 I 2 18’5 l 5
12 26 35 28y
0 0

28

M . e a crianga que ao dividir 5 dezenas por 2, ela encontra 2
dezenas no quociente e resta 1 dezena (reserva da 1* para a 2¢

divisao)
72 |2
1 2

Continuando a divisao ficara com 12 unidades para dividir por 2
e encontrarda 6 unidades no quociente

52 |2
12 : 26
0

* Divisdo exata, divisor de um algarismo apresentando reserva da 1°
para a 2¢ divisdo e (ou) da 2* para a 3°

1248 I 3
04 416
18
0

Observe que, neste exemplo, dividiu-se 12 por 3, encontrou-se 4
e restou zero, logo, ndo ha reserva da 1* para a 2* divisdo parcial.
Quando se dividiu 4 por 3, achou-se 1 no quociente e restou 1,
que é a reserva da 2* para a 3* divisao. Ficou-se, por iltimo.
com 18 para dividir por 3, encontrou-se 6 e o resto é zero. O

quociente ¢ 416.
16’70 l 5

17 334
20
0

Neste segundo exemplo dividiu-se 16 por 5, encontrando-se 3 no
quociente e o resto 1, que é a reserva da 1? para a 2* divisdo. Ficou-
se com 17 para dividir por 5, obtendo-se 3 e resto 2, que é reserva
da 2* para a 3* divisao. Finalmente tem-se 20 para dividir, o que
da 4 e resto zero. Encontrou-se assim o quociente 334.

Inicie agora a divisdo inexata, observando a seqiiéncia das difi-
culdades:

* Divisdo com resto e com reservas e divisor de 1 algarismo

635l 4745 4§
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* Divisdo inexata, divisor de um algarismo com aparecimento de um
zero no final do quociente

4553 |5 6485 |8°

* Divisor de um algarismo, divisdo inexata com um zero no meio
do quociente

1217 |4 ' 1875 |9

* Divisor de 1 algarismo com aparecimento de zeros sucessivos no

quociente
403 7 [4_ 6000 |i

Inicio da divisdo com 2 algarismos no divisor

* Divisor 10, 100, 1000 etc.

357 |10 8612 IIOO

357 = 35 X 10 + 7 8612 = 86 X 100+ 12

357 - 10 = 35 e resto 7 8612 — 100 = 86 e resto 12

* Dividendo e divisor maiores. que 10 e multiplos de 10, dwisor de
2 algarismos

1870 !21 5680 l_@_

Faca a crianca observar que, neste caso, em que dividendo e divisor
sao maltiplos de 10, no principio nio se deve cortar o zero, pois
— quando o resto é diferente de zero — embora o quociente nio
se altere, o resto fica alterado. 4

Exemplo:
160 I‘fO 169 I 49
00 4 0 4
90 |40 90 |49
10 2 = > 1 2
O resto ficou dividido por 10
30

Ajude a crianga a observar que, dividindo ou multiplicando o divi-
dendo e o divisor pelo mesmo nimero (no caso 10), o quociente
nio se altera, mas o resto fica dividido ou multiplicado por esse
nimero.

* Divisdo inexata, divisor de 2 algarismos maior que 10 e maltiplo
de 10

386258 430 7251 |6O

* Divisor de 2 algarismos, sendo | ou 2 o algarismo das unidades

3845 W2 1 5726 43 2

* Divisor de 2 algarismos, sendo 8 ou 9 o algarismo das unidades

7228 312 8 3459 13 8

_* Divisor de 2 algarismos, sendo 3, 4, 5, 6 ou 7 o algarismo das

unidades

790 |2 3 4678 T 4 8324 l4 5
6329 |5 6 4328 |3 17

* Divisdo com um zero no final do quociente, divisor de 2 algarismos

STk 1S ) 5568 |37

* Divisdo com um zero no meio do .quociente

2635 |% 1635 [_1_6__

* Divisdo com aparecimento de zeros consecutives no quociente
40811 |12 41337 |59
* Dividendo e divisor sdo numeros quaisquer
Caso geral
5 7845~ 21 51 93407 |[2375
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Se a crianga errar a divisdo, procure localizar seu erro. Verifique

se errou na avaliacio do quociente, na multxphcaqao na subtragio,
na arrumacgao etc.

Ret‘or.ne entdo aos casos mais simples para alcancar a crianga no
estagio em que se encontra. Ela ndo pcderd passar a nova difi-
culdade sem que a anterior esteja-dominada; cada obstaculo ven-
cido servird de base para transpor o seguinte.
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V - Métodos e processos
de divisao

A) METODO TRADICIONAL OU CONVENCIONAL

62 l 2 raciocinio

31 6 dezenas — 2 = 3 dezenas
2 unidades =— 2 = 1 unidade
quociente = 31

No inicio da aprendizagem, leve a crianca a usar o processo longo
que da mais seguranca e evita erros.

1 — Processo longo
62 |2
— 6 g8l
02
&y
0

A crianga pensa assim:
6 dezenas divididas por 2 sao 3 dezenas
— escreve 3 no quociente

— multiplica 3 por 2 e escreve 6 abaixo do 1° dividendo parcial
que é 6 dezenas.

— efetua a subtragdo que da zero.

— coloca ao lado do zero, o 2¢ dividendo parcial (2 unidades)
e efetua a divisao.

— escreve 1 no quociente e repete o que fez anteriormente com
0 3.
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